



12月1日,CBA常规赛进入第二阶段,山西汾酒男篮配备了施韦德、泰勒、杰克逊3名强力外援。截至12月13日,山西男篮只拿到了2胜3负的成绩。如何分配外援的出场时间,发挥他们的技术特点,为球队带来更多胜利,是山西男篮如今面临的重要课题。现将外援“使用手册”作以下解读。

解读山西男篮外援「使用手册」

使用手册之序章

何为三外援

都说外来的和尚会念经,但是CBA的球场上,外来的和尚并不能抱团念经。

山西男篮的三外援,与CBA联赛的三外援政策完全不同。CBA联赛中曾经的三外援政策,是指排名靠后球队可以使用“包含亚洲外援在内的3名外援”进行比赛。

2015-2016赛季,四川队曾凭借三外援政策一举夺得联赛冠军,彼时他们的主教练正是杨学增。如今CBA联赛没有了亚洲

外援的限制,在上场人次上却有着更为严苛的控制。

本赛季,CBA联赛采用4节4人次的外援使用规则,最大程度上限制了他们的平均出场时间。山西男篮的3名外援,虽然能够在同一场比赛中出场,但是他们不能同时出现在赛场上。

僧多粥少,是如今配备三外援球队面临的最大问题。

使用手册之球员信息

我们仨真强

施韦德、泰勒、杰克逊,山西男篮的3名外援,全是后卫。

施韦德无疑是山西男篮3名外援中最闪亮的星。在代表山西男篮出战的11场比赛,施韦德场均可以获得29.3分钟比赛时间,能够为球队贡献17.6分、5.8个篮板球和11.2次助攻。

最为关键的是,在山西男篮取得七连胜的过程中,施韦德担任着“球队发动机”的角色。施韦德是主教练杨学增最为信任的

外援,他在3名外援中出场时间最多,并拥有“无限开火权”。

泰勒原本是山西男篮的“第一外援”,在赛季揭幕战对阵广东队的比赛中,泰勒因伤只打了25分钟,便得到23分、3个篮板球和4次助攻的全面数据。

杰克逊12月1日刚刚加盟山西男篮,他在CBA首秀对阵宁波队时,登场22分钟砍下27分。

使用手册之数据分析

难念“本地经”

找到3个“洋和尚”,不代表就能念好山西男篮的“本地经”。

以主场负于广州队为例,施韦德等3名外援的发挥,可谓“一言难尽”。施韦德看似拿到了15分、10个篮板球和12次助攻的“三双”数据,但是他16次出手仅命中5球,并且个人出现了7次失误。

杰克逊则主打一个“莽”,他上来连扔两个三分球不中,结果被对手打成反击。“眼里只有篮球”的杰克逊,全场只打了6分钟,依靠罚球得到3分。

泰勒登场了7分钟时间,得到了6分和

2次助攻。其实泰勒的整体发挥尚可,但是他没有获得足够的出场时间,也没有表现出带领球队反败为胜的战斗意志。

山西男篮的3名外援,几乎都在第一时间打出了自己的“成名作”。或许是基于此,他们误判了CBA联赛的真正强度,在比赛中处理球过于简单,总想着一个人解决战斗。

“3名外援对待比赛的重视程度,应对比赛中出现的困难,都出现了问题。”杨学增说,“我们需要进一步沟通,打好接下来的比赛。”

使用手册之注意事项

轮换有弊端

怎样使用外援,堪称CBA联赛的“不解之谜”。

“谁状态好谁上”曾经是CBA联赛使用外援的“通用说明书”。但是从许多拥有三外援球队的实战效果来看,在有限的比赛时间里,“唯状态论”根本行不通。

谁的状态好,需要建立在3名外援都要上场比赛的前提下。一名外援登场5分钟“试一下”状态,3名外援的累计登场时间便是15分钟。

CBA联赛一场比赛48分钟,拿出15分钟“测试”外援状态,实在是过于奢侈。而且5分钟未必就能“试”出状态,一旦打得不好被送回替补席,也会打击外援信心。

尤其是后卫外援,一般情况下是球队的“场上指挥官”,需要拥有大量球权。频繁轮换外援,也需要本土球员在场上作出相应改变,并极有可能因此导致全队找不到比赛节奏。

使用手册之维护保养

怎样挑水喝

手握三外援,主教练面临“幸福的烦恼”。

对于山西男篮而言,CBA联赛如今的三外援政策,最大收益并非让更多的外援上场打球,而是有了“第三外援”作为储备。一旦有人出现伤病,其他外援可以第一时间完成交接。

35岁的施韦德,是山西男篮3名外援中带队效果最好的一位。但是随着比赛进行,这位老将目前出现了一些伤病,竞技状态有所下滑。在此背景下,不妨给泰勒更多机会。

泰勒个人能力毋庸置疑,他上赛季率

队夺得立陶宛联赛冠军,并荣膺总决赛最有价值球员。自己能得分,也能帮助队友得分,“双能卫”泰勒需要更多信任。

杰克逊则是一位得分“猛将”。200多场NBA比赛,场均8.5分,足以证明杰克逊的火力。来到CBA联赛后,杰克逊需要调整心态,成为一名打乱战的攻击手,或许是他的最佳定位。

想争取更好的成绩,山西男篮必须倚重三外援的发挥。而想要发挥外援们的战斗力,主教练杨学增需要在合适的时机,作出最合理的外援选择。

记者 杨尔欣